

EL PODERLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.942.
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 29 de Marzo de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

RESPUESTA A CAMBÓ

¿Qué le pasa a Cambó? ¿Qué pide? ¿Qué prepara? ¿Qué necesita? ¿Qué nueva razón personal determina en su vida política una virada en redondo? En «Le Temps» de ayer han aparecido unas declaraciones suyas. En ellas ataca fieramente a los republicanos. Según Cambó, la República en España no será implantada por los republicanos; y no lo será, porque éstos carecen de autoridad en el país. «Las presiones, los consejos, incluso las impertinencias que los republicanos se han permitido con el Sr. Sánchez Guerra antes de su famoso discurso— declara textualmente Cambó— han tenido por resultado que ni el Sr. Sánchez Guerra ni ningún hombre de gobierno quiere tener el menor contacto con ellos».

¿Tener autoridad? Es peligroso apuntar sobre este concepto un juicio absoluto. Por que para Cambó tener autoridad puede consistir en estar dispuesto a llegar al Poder por los caminos que sea y con quien sea; y para nosotros tener autoridad es merecer el Poder y ejercerlo como se deba y únicamente con las instituciones que respondan a nuestros principios. Para Cambó tener autoridad es incorporarse al grupo, menguado ya y en descrédito, de los políticos financieros—políticos que entran en el campo de las finanzas y medran por las posibilidades que como políticos tienen y aprovechan. Político de esta categoría fué Alfonso Costa, y por serlo quebrantó el crédito de los republicanos portugueses; lo fué Caillaux, y por serlo pudo alzarse contra él la acusación y ha quedado casi borrado de la política francesa; político de esta categoría, más hombre de dinero que de ideas, más hombre de negocios que de gloria, en completo descrédito, es Cambó. ¿Cree que esto es tener autoridad? Autoridad para nosotros es todo lo contrario: es tener idea clara de los problemas económicos, y por estar ausentes de toda intervención directa en ellos, por no ser sospechosos de ningún beneficio personal, según la orientación que a ellos se dé desde el Poder, tener autoridad para imponerles una solución; autoridad para nosotros es, por no tener acciones de ninguna sociedad ni de ningún negocio nacional y extranjero, poder discurrir y legislar sobre la valorización de la moneda. ¿Tener autoridad? ¿Cerca de quién? ¿Cerca de todo lo viejo, de todo lo estático,

de todo lo que no quiere evolucionar, de todo lo que cree que la fosilización es una estructura definitiva y un derecho? ¿Cerca del banquero que no se aviene a cambiar las condiciones del crédito; cerca del industrial, que sólo tiene su esperanza en el Arancel; cerca del terrateniente, que piensa que el título de propiedad es para usar, de usar o abusar de lo propio; cerca de quienes afirman que vale más la injusticia que el desorden moral al imponer por la fuerza un orden material con objeto de que prevalezca la injusticia? Cerca de todo esto y de todos éstos, que equivalen a un presente que han superado los pueblos europeos, no tener autoridad es tenerla; y considerarse con autoridad, como se considera Cambó, es haber hipotecado la personalidad histórica en servicio de unos intereses creados, que para el estadista con conciencia de los problemas que inquietan al mundo exigen inmediata y radical revisión. ¿O es que tener autoridad para Cambó equivale a constituir la Chade en las horas que el trastorno económico y la inquietud espiritual de la trasguerra exige de los caudillos políticos, y sobre todo en Cataluña, unas manos más desatadas y limpias, una atención más austera y más tensa una actividad más clara y desinteresada? ¿O es que tener autoridad para Cambó significa dirigirse cordialmente a Primo de Rivera con motivo de Marruecos o de los monopolios del petróleo y del corcho, en los momentos en que la dictadura extremaba la represión contra los hombres, las instituciones, los símbolos y los sentimientos de Cataluña? También Ollivier en 1868, hablando con Napoleón III, en una claudicación que envileció totalmente su vida, consideraba sin autoridad a los republicanos franceses; también Joao Franco hablaba con Carlos de Braganza de los despreciables republicanos portugueses; también Guizot anunciando que no habría nunca más en Francia sufragio universal, consideraba sin ningún crédito a los republicanos que conservaban en su alma los principios de 1789; también Porfirio Díaz llamaba al padre de Francisco Madero para amonestarle por permitir que su hijo capitaneara una pandilla insignificante. Los hechos inmediatos a estos juicios evidenciaron el acierto profético de quienes lo pronunciaron. Para Cambó sólo tiene au-

toridad quien se sujeta a la realidad circunstancial y por sujetarse a ella olvida, conculca, desatiende o traiciona un ideal. Por juzgar esta norma como única abandonó el ideal que inspiró la Asamblea de parlamentarios para dar dos ministros de ella a la Monarquía; rompió la Asamblea de Municipios para salir por las calles de Barcelona, a las órdenes de Capitanía general, como número del Scomatén; estimuló y apoyó la constitución de la dictadura. ¿Qué fruto ha dado esta deserción del ideal para rendirse a la realidad? Supóngase lo contrario de lo que se hizo; es decir nuestra política, la política de los principios; esta política que según Cambó, no tiene autoridad. ¿Cuál habría sido el porvenir de España si la Asamblea de parlamentarios, unida, incombustible, insobornable, hubiera llegado heroicamente hasta su fin? ¿Cuál habría sido el porvenir de Cataluña si la Asamblea de Municipios, intransigente, incorruptible, hubiera mantenido solidarizados en la defensa de las bases que se redactaron, a todos los catalanes? La responsabilidad íntegra de estas desviaciones de la Historia, que han significado retrocesos jurídicos y quebrantos económicos en la vida nacional, se debe íntegramente a Cambó. Al Cambó que diciendo una vez «¿Monarquía? ¿República? Cataluña»; que conspirando otras veces; que inspirando algunos de los documentos más subversivos que han aparecido en los últimos tiempos; que hablando de algunas instituciones en el tono más demoledor; que acercándose a Sánchez Guerra para decirle que no olvidara nunca que él no tenía un pleito personal con el dictador; sino que era una voz de un clamor nacional de índole más elevada; ha producido a la Monarquía un daño que no podrá reparar con estas apresuradas y fervorosas asistencias de ahora. Asistencias que son un nuevo, acto de esta política de realidades que tienen en la Europa de hoy el mismo descrédito que el político financiero. Descrédito que no viene del abandono de las realidades por los políticos, sino de la esterilidad perturbadora de los políticos que solo tienen en cuenta las realidades. Las realidades han de considerarse y verse y recibir la máxima atención; pero no descendiendo al político a ellas, sino elevándolas a sus ideales. Político de realidades era Stresemann como lo es Masaryk, como lo es Poincaré, como lo es Herriot... Pero de realidades transidas y sublimadas por un ideal. Sin este ideal, que hace

de la vida del estadista un ejemplo, la política arroísmo o botín, influencia o fuerza: no es nunca una obra histórica. Para la política de Cambó, Stresemann habría sostenido al kaiser y desentendido de la Sociedad de Naciones; Masaryk se habría puesto al servicio de Austria; Poincaré en 1926 habría clausurado el Parlamento y establecido una dictadura civil con el propósito de salvar el franco; Herriot habríase librado hace tiempo del romanticismo de sus principios... ¿Qué sería, sin embargo, de esos hombres y de Europa si por sujetarse a las realidades pasajeras, que han frustrado totalmente la personalidad de Cambó, hubieran olvidado los ideales que siguen siendo y serán, si Europa no quiere perder su jerarquía el único impulso vital de los actos políticos?

Para terminar. Ni Sánchez Guerra ni los que Cambó llama hombres de gobierno han rehusado ni rehusan el con-

tacto con los republicanos. Somos los republicanos cada día más intransigentes en nuestras doctrinas y en nuestras actitudes, quienes hemos dicho y repetido esto: que sin dificultar y aun estimulando y aun aplaudiendo aquellas posiciones políticas austeramente mantenidas que puedan contribuir a la finalidad que nosotros perseguimos, nuestro pacto solo se sellará con quienes acepten este programa mínimo: República y Parlamento. Y si por producirnos así perdiéramos toda autoridad, y por producirse como se produce Cambó tuviera toda la autoridad él, no rectificaríamos nuestra conducta; esperaríamos nuestro día contemplando cómo Cambó, repitiendo el caso de Monk y de Strafford, buscaba en una nueva pirueta el modo de sentarse comodamente sobre los lomos y apoderarse de las riendas de un pueblo civilizado.

MARCELINO DOMINGO.

ESPAÑA VISTA EN ESPAÑA

OYENDO A MARCELINO DOMINGO AUTOR DEL LIBRO ¿A DONDE VA ESPAÑA?

Antonio Ferro—siempre atento a los grandes acontecimientos internacionales, que son de la particular simpatía de su estilografía—de donde siempre nace una imagen definitiva para fijar el fenómeno político y media docena de expresivas síntesis para definir las figuras que en él intervienen—no podía alejarse de la actual situación española. Por lo tanto partió para Madrid. Del primer contacto un envió una «tarjeta postal», a manera de prólogo, trazando el esquema de su nuevo reportaje. Hoy publicamos como verdadera iniciación de su trabajo periodístico, una sensacional entrevista con Marcelino Domingo. (Editorial).

Marcelino Domingo es una de las grandes realidades y una de las grandes esperanzas de los republicanos españoles. Su nombre armonioso, claro, lleno de sol, donde hay sonido de campanas o jardines, vibra como una canción o como un himno. Oír a Marcelino Domingo es oír la inquietud española. Es oír la exaltación y el alborozo, es contemplar un panorama. Pero el periodista acude siempre con su lapiz y con su bloc de notas a donde hay gritos, a donde hay agrupamientos. Muchas veces comprueba que son más las palabras que la sangre y que el tumulto no tiene la importancia achacada; pero no

deja de hacer su reportaje y de informar a sus lectores. Marcelino Domingo es un grito de Madrid (?) En todos los escaparates, en los anuncios de los periódicos, en los luminosos, se exhibe la interrogación de un libro famoso: «¿A donde va España?». La portada de Puyol, es sugestiva y nos sale al paso en todas las esquinas: un interrogante, un gran interrogante inocente, blanco, uno de esos dibujos que los niños gustan de colorear con lápices de colores.

¿A donde va España? Es esta también mi pregunta. Y yo vine a Madrid para tener la respuesta.

Quien interroga juzga, muchas veces, que sabe responder. Acaso Marcelino Domingo... Sin una carta de presentación, sin un aviso previo, diríjome a casa de Marcelino Domingo, en la plaza de Bilbao, a dos pasos de la calle de Alcalá. Marcelino Domingo vive en una pensión modesta (la modestia hace parte de la propaganda) rodeado de libros, de papeles y de amigos. Me recibe inmediatamente, apenas entrego mi tarjeta, sin obligarme a hacer antecámara, sin posar a lo gran personaje. Una sala muy simple, embujada por la temperatura que brota de la calefacción y de un lindo retrato de mujer que ilumina una pared. ¿Será así la República de Marcelino

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1891

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albacacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos

para los

BARBEROS



Domingo: Mi entrevistado es un hombre insinuante, simpático, cuarenta y tantos años, que ha luchado y sufrido, cabello abundante de tribuno y de apóstol, ojos inquietos donde viven y crepitan sus ideas, una sinceridad transparente, visible, a flor de piel, y en la espontaneidad de las palabras que no quieren ser hábiles ni diplomáticas.

Pronto me liberto de mi obsesión, de la obsesión de este reportaje:

—El título de su libro es la primera interrogación de la entrevista, casi la única... ¿A dónde va España?

—El propio libro responde a esa pregunta. ¿Lo ha leído usted?

—Sí.

—Ya sabe, pues, lo que desea saber.

—No todo.

—Pues estoy a sus órdenes.

—Ese camino que España sigue —por lo menos en su libro— es un camino largo, difícil...

—Un camino ya recorrido...

—En España los republicanos están organizados?

—Estuvieron siempre organizados. Organizaciones oscuras, escondidas, pero que nunca dejaron de trabajar y de engrandecerse.

—Organizaciones y no una organización...

—Hay varios partidos republicanos, efectivamente.

—¿Esa fuerza no le parece una flaqueza?

—Esos partidos forman, en este momento un frente único.

—Pero son ciertas figuras de la monarquía quienes parecen agitar, en este momento, las ideas republicanas. Si hay organizaciones, si hay partidos, ¿por qué no aparecen a la luz del día las figuras republicanas de esos partidos, las fuerzas vivas de esas organizaciones?

—Marcelino Domingo me responde con el alborozo de quien espera la observación y de quien tiene preparada ya la defensa.

—El pueblo español no es un

pueblo revolucionario. Oponer una resistencia pasiva, sin preocupación, a todas las transacciones que le obliguen a salir a la calle con las armas en la mano. Por el contrario facilita todas aquellas que parten de una evolución natural, que sean conducidas por ciertos hombres, por ciertas figuras catalogadas como conservadoras. Los republicanos se esconden un poco, tácticamente, para dejar el sitio en esta hora a esos hombres a esas figuras.

—¿Y si esos antiguos monárquicos trajeran, sin querer, el ideal republicano?

—Sabremos arrancárselo de las manos, porque ellos no comprenderán este ideal, que no merecen. Estamos en la situación de Francia durante el 70. No fué Gambetta, con toda su elocuencia, con todo su relieve, con la pureza de sus ideas, quien resolvió el problema. Fué Thiers...

—Sanchez Guerra—lo deduzco de su libro—será el Thiers español.

—Y Marcelino Domingo me responde con una interrogación.

—¿Quién sabe?

—¿Quiénes son los políticos que los republicanos verían con placer en sus filas?

—Sanchez Guerra y Melquiades Alvarez.

—¿Y Romanones?

Marcelino Domingo me responde de friamente, con un gesto cortante, impulsivo:

—¡No queremos nada con Romanones! ¡Nada! Es monárquico y morirá monárquico. Además, dinástico.

—Mas el rey es una figura popular, simpática...—arriesgo timidamente.

—Todos nosotros juzgábamos, efectivamente, que el dictador era el marqués de Estella. Pero al final se probó que era el Rey, por la facilidad con que se deshizo, cuando le apeteció, de Primo de Rivera.

Una pausa, Marcelino Domingo atrincherado en su bata burguesa, continua a la defensiva. Estoy decidido a retirarme. Me levanto, y voy a estender la mano al periodista republicano, cuando se me ocurre hacerle esta pregunta a quema ropa.

—Usted combatió la dictadura dentro de la monarquía. ¿Sería capaz de aceptarla dentro de una república?

Marcelino Domingo duda, me adivina la intención con sus ojos inquietos y me responde por fin, sin habilidades, sin embajes, con cierta nobleza:

—Un régimen implantado dentro de un Parlamento por la mayoría de la voluntad de sus diputados, no precisa recurrir a la dictadura. Pero si el régimen fuese implantado por la fuerza de las armas, la dictadura puede ser necesaria para decretar las primeras medidas, para determinar ciertas sanciones.

—Todas las dictaduras tienen su lógica, sus razones—comento, para mí.

Y todavía después del apretón de manos, esta curiosidad infantil, tal vez diabólica.

—¿Cual sería la política de los republicanos españoles en vistas a Portugal?

Y Marcelino Domingo, sincero expansivo, bien intencionado, pero ingenuo:

—La península sería, si todos estuviésemos de acuerdo, la realidad geográfica mas temible de Europa.

—¿Quiére un consejo? Si los republicanos españoles no desean la impopularidad en la República portuguesa, háganse la cuenta que nunca pensaron en esa "terrible realidad geográfica."

Y para mudar de tema, para

BANCO CENTRAL

ALCALÁ, 31.-MADRID

Teléfonos 11140, 11149 y 18282 — Apartado 339

AGENCIA: GOYA, 89 (Esquina a Torrijos)

CAPITAL AUTORIZADO . . . 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . 60.000.000,00
FONDOS DE RESERVA . . . 20.000.000,00

SUCURSALES

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arevalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebreros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daniel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Manzanares, Marchena, Martos, Medina Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Murcia, Nájera, Novelda, del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Odiñuela, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Por una, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quinlan, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villablino, Villacañas, Villa del Río, Villarubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial: Banco de Badalona (Badalona)

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista	Dos y medio por ciento anual.
Con ocho días de preaviso	Tres por ciento anual.
A tres meses	Tres y medio por ciento anual.
A seis meses	Cuatro por ciento anual.
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año.

CAJA DE AHORROS

En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Sucursal de Tortosa: CERVANTES, 8

DR. EMILIO LLORCA

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8
DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 pral.

Teléfono 97

-- TORTOSA --

olvidar cosas tristes, hago una nueva pregunta a Marcelino Domingo:

—Cuentan con las nuevas generaciones?

—Fueron las nuevas generaciones quienes dieron el golpe de muerte a la dictadura. Vea la actitud de los estudiantes. Ellos han sido, con su noble ejemplo, los verdaderos heroes de nuestra causa.

—¿Y el ejército?

Marcelino Domingo responde con optimismo, con excesivo optimismo, pero la pregunta continua en pie. Marcelino Domingo, a pesar de su gentileza, a pesar de su buena voluntad, deja esa pregunta en pie. Y con ella salgo a la calle. Apenas en la de Alcalá me asalta de nuevo la de la gran interrogancia. ¿A donde va España? Marcelino Domingo sabe a donde le llevaría, si España quisiera ir, pero de hecho no sabe para donde va ella. ¿Quién a pesar de su entusiasmo, de su optimismo, lo podrá saber? Quizá España, que continua marchando indiferente y alegre, por la "carretera real." Pero ¿sabrán la propia España, tan voluptuosa, tan mujer, para donde va o para donde la llevan?

ANTONIO FERRO.

(Del "Diario de Noticias de Lisboa")

IDEARIO RURAL

LA FIESTA DEL ALMA Y DE LA INTELIGENCIA

De verdadero acontecimiento puede calificarse —y nunca con tanta propiedad como en esta ocasión— al bello acto llevado a cabo en la Ciudad Condal el día 23, y cuarto domingo del mes de marzo.

Domingo. Día de fiesta. Fiesta de paz y de concordia. De espiritualidad y comprensión. De corazón y de cerebro. En aquel histórico Salón de Consejo de Ciento de la ilustre ciudad catalana, archivo de gloriosa estirpe, se marcó en dicho día una fecha memorable. En aquel abrazo fraternal de la intelectualidad española, hubo también el sublime abrazo del alma y de la inteligencia. Castilla y Cataluña tal vez nunca se abrazaron tan cordial y estrechamente.

Bello gesto. Enseñanza sin par. Y es que siempre la obra de las almas y de los intelectos, ha sido y será eternamente de causa luminosa y de efecto fecundo. Porque nada hay por encima de estos atributos los más elevados, de la Humanidad. Corazón (cere-

Victor Català
Alexandre Plana
Apelles Mestres
Josep M. de Segarra
Alfred de Musset
Melcior Font
Prudenci Bertrana
Marí Genís i Aguil- lar
Jean-Jacques Ber- nard
Josep Pous i Pagès
Carles Soldevila
Agustí Esclasans
Josep Lleóart
Narcís Oller

són els signants dels catorze vo- lums apareguts en el primer se- mestre de publicació de la

COL·LECCIÓ POPULAR DE LES ALES ESTESES

La llista representa l'exacte compliment d'un magnífic programa

I aquests catorze volums, d'un conjunt de 1.864 pàgines, 25.000 ratlles, 1.211.500 lletres, han costat als compradors 11'20 pessetes i als subscriptors únicament

DEU PESSETES
Què espereu a subscriure-us-hi?

Cal ajudar, amb un esforç mínim (una pesseta i trenta tres céntims cada mes) l'esforç màxim que fan els editors de L. A. E. per tal de divulgar la bona literatura.

Ompleneu el butlletí del peu, i envieu-lo, en sobre obert i franquejat amb dos céntims, a **Corts Catalanes, 423, Barcelona.** Si us doneu d'alta des del primer volum, us enviarem tots els que han sortit, contra reembors de deu pessetes, import del semestre vençut

Em subscribo a la Col. Pop. de L. A. E. començant en el volum Paga- re per (x)

Nom.

Adreça
 Població

(x) Trimestres o semestres.

bro! He aquí al Hombre.

El día 23 de marzo del año 1930, día de fiesta, domingo de luz en que el sol como en la ejemplar novelita de Perez de Ayala, lució con más fuerza que otro día cualquiera, y bañó a Cataluña y a Castilla en su beso luminoso como queriendo también participar en la fiesta gloriosa de los hombres que saben por encima de egoísmos y convenciones, abrazarse bajo la luz inmortal de las almas y de las inteligencias.

No se ha querido ver trascendencia, política en el acto magnífico. Y tal vez nunca en España se ha realizado otro de mas importancia, ni de mas resultado político.

En estos momentos en que aún resuenan en el aire las palabras de odio y de injusticia respecto a Cataluña de quien las dictó, la confraternidad de los intelectuales de Cataluña y de Castilla, son como un grito de Libertad de Justicia y de Paz. Es la demostración de como la inteligencia es mas fuerte que la fuerza misma. Es la superioridad del amor sobre el odio. De la miel sobre la hiel, y ello si que es político; la verdadera y buena política. La de la fraternidad y la de la igualdad. La política del abrazo y de la comprensión puesta por frente de la otra del odio y de la tiranía. La única que puede y debe

haber. ¿Quién dudará de ello? ¿Quién hará oír su voz discrepante de la de estos intelectuales? ¿Quien puede ahogar la voz del alma y de la inteligencia? Nadie. Ni Dioses ni Reyes. Porque no debe haber nada divino más divino que el alma ni nada humano por encima de la inteligencia.

Que el conjuro del acto celebrado, que la calidez del abrazo fraterno no se pierdan nunca y que lleguen si es posible a quien por sus prerrogativas, puede y debe hacer mas que nadie en esta cuestión—problema de comprensión como se le ha llamado—, de Cataluña, para que junto con España toda, puedan seguir a la par el rumbo invicto de la Civilización y del Progreso, que en justicia les pertenece.

A. BLADÉ DESUMVILA.
 Benisanet marzo de 1930.

LA CAJA DE AHORROS DE LOS FERROVIARIOS

Una gestión de Marcelino Domingo

Un número de más de doscientos ferroviarios se ha dirigido a nuestro ilustre amigo Sr. Domingo, pidiéndole que solicite del ministro de Fomento la derogación del decreto, dado en tiempo de la Dictadura, que constituyó, contra la voluntad de los ferroviarios y con el dinero de éstos la Caja de Ahorros, no habría de haber respondido a la finalidad de prestar dinero de los ferroviarios a los ferroviarios, cuando éstos lo pidieran para casos urgentes y justificados, tiene, en la actualidad, más de siete mil instancias sin resolver. Algunas de ellas datan de más de siete meses, y son en petición de cantidades pequeñas para atención de enfermedades.

Marcelino Domingo habló con el ministro de Fomento, sacando la impresión de que el ministro, impresionado por la justicia de la demanda, está dispuesto a resolver de la única manera que procede.



Por causas ajenas a su voluntad, ha tenido que aplazar su viaje a Tortosa nuestro estimado amigo el ex diputado a Cortes D. Marcelino Domingo. Piensa venir a Tortosa la proxima semana, probablemente el jueves.

Con motivo del éxito de la última obra de Marcelino Domingo, ¿a donde va España? se le prepara un banquete por sus numerosos admiradores. Si el Gobierno lo autoriza, este se celebrará el próximo martes 1.º de Abril.

JABON
 bueno y barato

NOGUES & ARTAL
 S. en C.

Arrabal San Vicente
TORTOSA

El jueves se reunió la Junta del Censo de esta ciudad, para dar cumplimiento a lo mandado por el Go-

bierno, para proceder a la rectificación del censo electoral. Proximamente, se abrirá una oficina en el Centro de Unión Republicana, en donde podrán acudir nuestros correligionarios para hacer toda clase de reclamaciones, relacionadas con las inclusiones y exclusiones.

Han revestido excepcional importancia los actos celebrados en Barcelona, para agasajar a los intelectuales castellanos, por la intelectualidad catalana.

Ha sido un acto de verdadera confraternidad, que ha servido para estrechar las relaciones de Cataluña con el resto de España.

De desear es, que fructifique la labor sembrada, para el engrandecimiento de todos.

El recibimiento dispensado a los intelectuales por los barceloneses y muy especialmente a los señores Osorio y Gallardo y Marañón, fué de los mas entusiastas que se han celebrado desde mucho tiempo a esta parte.

«Jordi Guay», desde las columnas de «Vida Tortosina», se ocupa de nuestras campañas sobre la administración de los concejales de la Dictadura, que dice encontraría bien si las exposiciones que hacemos, fueran en forma de denuncia no ante la opinión pública, sino ante los Tribunales, condensando su pensamiento en un párrafo final que dice:

«Si es veritat que s'els acusi als Tribunals i s'els condemni i si no es veritat que no es publique».

Ante todo lamentamos que «Jordi Guay» dude de la verdad de lo que hemos publicado. Cónstele a «Jordi Guay» que en «El Pueblo», no se publican cosas que falseen la verdad. Los datos, las cifras que hemos publicado, como nosotros las hemos visto en los libros de contabilidad del Ayuntamiento, podría verlas «Jordi Guay». ¿Que le parece a «Jordi Guay» muy grandes las enormidades que hemos descubierto? A nosotros también; pero no por grandes dan derecho a «Jordi Guay» a dudar de nuestras afirmaciones, ya que nosotros no hemos dudado nunca de las suyas.

Respecto a que lo dicho por nosotros, en lugar de denunciarlo a la opinión, debíamos hacerlo a los tribunales, disentimos del colega. La función del periodista no es la de Fiscal. La vida de periódico es la de opinión y para la opinión. El periodista cumple su deber exponiendo las cosas a la opinión. ¿Que de ella resultan delitos, quizás? que el Fiscal los persiga, que para eso está, pero no es el periodista quien debe hacerlo. En una redacción no debe tener silla Pilatos. Nosotros cumplimos nuestro deber publicando lo que sabemos y respondiendo de la veracidad, y aquí acabamos. Si los Tribunales quieren abrir proceso, por nosotros que lo hagan, y si a él se nos llama, daremos todos los pelos y sesfiles para comprobar lo que hemos dicho. Si «Jordi Guay» cree que es otra la función del periodista nosotros le brindamos los datos y sea el mismo quien formule la denuncia ante el Juzgado, que nosotros no diremos que no. Pero para corchetes no hemos nacido.

Hemos recibido el primer numero del periodico «Turismo y Deporte» que ha empezado a publicarse en Vendrell, el que deseamos larga vida, y establecemos el cambio.

Se acabó la dictadura... El gobernador de la Ceruña, ha impuesto una multa de mil pesetas a cada uno de los señores siguientes: Santiago Casares Quiroga, José Domínguez, Joaquín García Labella y Juan González, por haberse reunido para tomar acuerdos en relación con las fuerzas republicanas de la

LA CASA WERTHEIM
 ha instalado en la calle de la Ciudad N.º 7 una bonita Sucursal en maquinas para Coser y Bordar, figurando como encargado de la misma,
ALBERTO TRENCO
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
 Enseñanza de Bordar Gratuita.—Calados a Maquina Especial.
 Accesorios y reparaciones de Maquinas de todas clases
 CONFECCION DE MEDIAS Y CALCETINES

región.

A diario está recibiendo el Gobierno numerosas solicitudes de autorización o permiso para celebrar reuniones públicas, formuladas por partidos políticos y entidades de diverso linaje y significación, aunque el presidente del Consejo ha manifestado con la mayor claridad que no las considerará hasta bien entrada la primera quincena del mes próximo: los apremios son grandes, y delante de ellos no parece inclinado a guardar silencio largo el general Berenguer no obstante poder muy bien excusar la respuesta. De entre las peticiones sobresalen por su importancia la que se refiere a la celebración de un Congreso radical socialista en Madrid, y el discurso de don Malquiades Alvarez, el cual, seguramente, será pronunciado a fines de abril, en uno de los coliseos más espaciosos de la Corte.

CENTRO UNION REPUBLICANA
 Mañana tarde de
 6 a 8
GRAN BAILE

En la reunión que se celebró en la Comunidad de Regantes el domingo pasado veintitres de los corrientes, se dió cuenta de las proposiciones presentadas por el Sr. Morató de Barcelona, respecto a la mayor utilidad que puede prestar el país agrícola y muy especialmente al arrocero, el cultivo de la remolacha azucarera. Todos los reunidos apresaron la ventaja que reportará tal cultivo al sustituir, en buena parte, el cultivo arrozal, mostrándose entusiasmados y deseando mayores detalles y condiciones, sobre dicho cultivo, para implantarlo seguidamente. Tales deseos han sido comunicados al Sr. Morató, quien se personará en Comunidad de Regantes el próximo domingo y hora de las diez para dar toda clase de detalles a cuantos señores tengan interes en dicho cultivo, quedando por lo tanto, invitados para dicho día y hora todo el país agrícola en general y de un modo especial el arrocero.

«La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» se complace en hacer público para conocimiento de los afiliados en el segundo grupo del Régimen Oficial Obligatorio de Retiros Obreros, que por el Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, y coincidiendo con el vigésimo segundo aniversario de la promulgación de la Ley en que fué creado, se acaba de acordar la concesión de una bonificación extraordinaria de 400 pesetas, procedente del recargo sobre las herencias lejanas, (establecido por Ley de 26 de Julio de 1922), a todos los obreros y obreras que reúnan las condiciones siguientes:

- 1.º Haber sido afiliado en el Régimen Oficial Obligatorio de Retiros Obreros con anterioridad al cumplimiento de los 65 años, sea cualquiera el período durante el cual hubiese sido alta, y haber cumplido dicha edad durante el pasado año de 1929.
- 2.º Haber solicitado la entrega del Fondo, de Capitalización, constituido en su respectiva «Libreta de Capitalización para la Ancianidad».
- 3.º Hallarse con vida en 27 de Febrero del corriente año de 1930. No tendrán derecho al expresado

donativo los herederos de los ancianos comprendidos en las condiciones 1.ª y 2.ª que hubiesen fallecido con anterioridad al 27 de febrero del actual año, pudiendo no obstante solicitarlo los derecho-habientes de los que fallecieron despues de esta fecha los cuales, por vivir en el indicado día 27 de febrero de 1930, quedaron comprendidos en este sexto reparto.

La propia Caja aprovecha esta ocasión para comunicar a los respectivos interesados que, todo asalariado inscrito por su patrono en el segundo grupo de asegurados en el Régimen Oficial Obligatorio de Retiros Obreros que haya cumplido los 65 años desde 24 de Julio de 1921 hasta la fecha y no hubiese solicitado la entrega de su Fondo de Capitalización es conveniente que lo afecte cuanto antes pues dicho requisito es condición precisa para poder reclamar del Instituto Nacional de previsión la bonificación extraordinaria, procedente del recargo sobre herencias, correspondientes a los seis repartos que se hallan vigentes y a los que en lo sucesivo se vayan implantando.

También tienen derecho a la percepción, del Fondo aludido los derecho-habientes de titulares que hayan fallecido antes o despues de los 65 años, cuyos asalariados por tener en la fecha de su inscripción en el Régimen más de 45 años, quedaron comprendidos en el grupo de Capitalización.

La documentación necesaria, tante para solicitar la bonificación extraordinaria como el Fondo de Capitalización, se facilitará en la Oficina Central de la expresada Caja, Junqueras 2 bajos, así como en las de sus Sucursales establecidas en Cataluña y Baleares.

FOOT-BALL
 Dertusa F. C. 2.
 C. D. Catalonia, 1.

El martes de esta semana, se celebró en Jesús, un interesante partido de futbol entre los equipos reservas del Dertusa F. C. de esta localidad y el C. D. Catalonia de Jesús, venciendo los primeros por el resultado de dos goals a uno.

Durante el primer tiempo el dominio correspondió a los dertusanos que no obstante jugar contra viento, supieron ligar mejor las jugadas gracias a una buena compensación de su línea de ataque que no cesó de inquietar el marco contrario y que gracias a la acertada labor de sus defensores no vió este perforado más que una vez, que muy habilmente supieron franquearlo en una valiente y magnífica combinación entre Aguilera y Puvill.

En el segundo tiempo el dominio fué más nivelado, marcando otro goal el Dertusa y el del honor los del Catalonia. En las postrimerias del encuentro el dominio se acentuó más a favor de los de Jesús, que merced a su afán de conseguir el empate y a la debil resistencia de la línea media Dertusa, por poco se termina el partido con el resultado igualado.

El arbitro estuvo muy acertado e imparcial, lo que contribuyó a que presenciáramos una lucha enconada pero muy Deportiva por su corrección.

El Catalonia iba integrado con algunos equipiers de su primer team. Hubo muchísima gente.

Mañana domingo, a las dos de la tarde, el primer once del Dertusa F. C. se desplazará a Santa Barbara para contender un partido de futbol con su primer titular, cuyo encuentro promete ser muy emocionante ya que los muchachos de nuestro Centro van a contender con un equipo invencible en su terreno y habrá que poner toda su alma para que a nuestros vecinos les sea arrebatado ese galardón que ostentan en su propia casa.

CORRESPONDIENDO

Motivos de salud quebrantadísima, mezclados con achaques que sabe irnos dejando el minado de los años y la dura tarea del luchar por la vida, han sido causa única y sola de que dejasen de verse en estas columnas aquellas nuestras insignificancias de ayer. Pero, hoy que el deber de la gratitud nos llama, no debemos, no podemos, permanecer sordos a sus requerimientos, y aun bajo el peso de los mismos impedimentos, levantamos nuestra arrugada frente para burlarla en la pureza de los honrosos recuerdos que nos obligan y dejarla caer en reverente reconocimiento, al órgano que en la prensa de esa localidad sabe continuar sosteniendo inhiesta la bandera de todos nuestros amores, y en expresión de gratitud, a la pluma fácil y sentida que reúne unos datos históricos que hacen justicia y honor a uno de nuestros idolatrados familiares, educadores y maestros.

Amigo tan cariñoso, como probado correligionario Juan Hierro, de Roquetas, ha hecho llegar a nuestras manos un número de EL PUEBLO, correspondiente al 11 de Febrero último, y así traza nuestra pluma estas líneas.

Han pasado quietos, silenciosos muchos años, demasiados, que no han dejado ni una sola nota vibrante en nuestra historia ni en el pasar de nuestros ideales, y en estos silencios han ido desapareciendo los hombres de ayer, que sino tuvieron el pueblo capacitado para imponer sus doctrinas, fueron ilustres ejemplares varones abnegados que nos legaron enseñanzas trazando rectas inmaculadas que nuestros caudillos no deben olvidar.

Los seis años largos de dictadura que han pesado sobre nosotros deben aleccionarnos grandemente para que la reincidencia no se precipite, y la manera de evitarlo, es aprovechando los actuales momentos que son de prueba y oportunidad; pudieran muy bien no volver jamás.

No discutamos, pues, principios ni medios; marchemos rectos al fin y en el nos orientaremos por nosotros mismos, o con las enseñanzas de naciones vecinas que no es de necios escarmentar ni aprender en lección ajena.

Adelante, siempre adelante sin volver la vista atrás, que así haremos honor a nuestros mayores, y con los esfuerzos que sean precisos conseguiremos el triunfo decisivo de los santos ideales que nos inculcaron aquellos nuestros maestros.

Para estos momentos guardamos nuestras últimas energías, y nuestro postrer aliento que es lo único que nos resta dejar en el camino del sacrificio.

¡Que sea aprovechable, y aprovechado!

PRUDENCIO BES.

Barcelona 22-3-930.

DESDE MADRID

UNION SIN CONFUSION

Se viene hablando mucho en estos tiempos, de unión y de alianza, y por lo regular, no se marca bien el alcance de estas uniones o de estas alianzas.

Se habla de unión, se habla de alianza, pero casi todos señalan la conveniencia, de fundir todos los grupos en uno solo. No es que esto lo digan ni lo escriban las personas que están al frente de organizaciones; esto lo dice la gente, lo hablan los ciudadanos, en todas partes, y lo discuten en bares y cafés. ¿Recapitan los que así hablan? ¿miden el daño que se haría al partido republicano con ese procedimiento? Seguramente no,

seguramente, que los que así hablan no saben el daño que causan meter dentro de las organizaciones, a republicanos, de derecha y de izquierda, los de derecha entorpecerían la marcha ascendente de los de la izquierda, y los de la izquierda, serían un elemento de perturbación para los de la derecha.

Hay que tener mucho cuidado con esta corriente de opinión que reclama la unión, de una manera imperativa. La reclama y hay que darsela: pero, ¿cómo? Sin confusiónismo, claramente y guardando cada partido sus características particulares y con una amplia libertad de acción con respecto a su propaganda. Es decir, unión sí, pero un momento, para un fin determinado, por un espacio de tiempo breve. El momento, el mas oportuno, el fin el que aquel momento marca, y la ejecución inmediata para que el tiempo que dure esta unión, sea el mas breve posible.

Tiene que tener en cuenta la opinión que reclama esta unión o alianza, que las confusiones, han sido siempre, fatales para los republicanos, lo mismo que las alianzas, a plazos indefinidos, y hay que recordar a estos ciudadanos los resultados de la Unión Republicana de 1903. Tienen que tener en cuenta que de las luchas internas entre izquierdas y derechas, dentro del mismo partido, o sea de resultados de un confusiónismo, nació la desconfianza entre unos y otros y con esto la descomposición del partido.

Somos los primeros en pedir la unión con los demás republicanos, y yo creo, que por parte del Partido Republicano Radical Socialista no se malograrán estos intentos. Pero somos también los primeros en aconsejar, una unión sin confusión, sin mezclas de unos con otros, y haciendo resaltar el hecho de que todas las uniones y alianzas que dentro del partido republicano se han hecho, han servido para dar vida a algún jefe o jefecillo que despues se ha erigido en figura de primera línea, y las uniones no han de servir para esto, sino, para cumplir su fin lo mas rápidamente posible y que cada cual guarde la posición que antes ocupaba.

Unión, sí; pero sin confusión.

ANTONIO PALACIOS.

Madrid, Marzo de 1930.

VIDA POLITICA

LAS COFRADIAS GASTRONOMICAS

Los restaurantes están de enhorabuena. Aquí, los amantes de los extranjerismos, esos del «Five ó clok tea» (te de las cinco) dirían restaurantes; pero yo digo restaurantes o restaurante, según se trate de plural o singular, porque es así. Otro día trataré quizá de los «Barbarismos»; mas no quiero ahora divagar y si tratar del asunto que motiva estas líneas.

Decía, pues, que los restaurantes están de enhorabuena porque en nuestra bendita tierra todo acaba en comilonas. ¿Que queréis homenajear al amigo por el éxito musical, literario o artístico alcanzado? Ya se sabe: ¡el consabido banquete! ¿Que queréis conmemorar una fecha grata? No falla: el refrigerio es imprescindible!

¿Positivistas, no? Desde luego; pero nada podemos objetar porque ca-

da uno es dueño de disponer de su bolsillo en la forma que mejor le plazca.

Sin embargo, la epidemia de los banquetes ha causado estragos en el presupuesto de la mayoría de las Corporaciones provinciales y municipales de la Dictadura y ése es ya otro cantar, pues, a esos presupuestos todos contribuimos con nuestro grano de arena.

Y, a fuer de sinceros, convendréis conmigo en que los componentes de esas Corporaciones, los principales componentes, vamos, en eso de condimentar guisos, fueron cocineros tan expertos que ríanse ustedes de las recetas culinarias de «Mariquita la buena cocinera».

Que esos presupuestos los absorban obras de beneficencia, sanidad, mejoras urbanas y otras, conforme; pero que una buena parte de ellos lo absorban, esos banquetes, que no tienen otro finalidad que la de cosechar agradecimientos estomacales, no tiene razón de ser.

Y como quiera que la morbosidad de la Dictadura pudiera hacerse crónica, el Gobierno del general Berenguer, que se ocupa de reducir gastos en lo posible, ¿no podría encontrar la vacuna que acabara con la epidemia de la gastronomía? ¿Cuánto se lo habrían de agradecer los exhanstos bolsillos de los ciudadanos!

Y mientras esos banquetes se sucedían sin interrupción, un gran rotativo barcelonés nos daba la noticia de que una Institución Beneficente no tan sólo no podía atender sus obras de caridad, sino que debía 1.200 pañes y otros comestibles y prendas de abrigo.

¡Banquetes, banquetes! y el Hospital de Tortosa en angustiosa situación por obra y gracia de unos cuantos señores que se creen cristianos.

JUAN ESTEBAN.

La Cenia.

COINCIDENCIA

Nuestro venerado jefe, don Marcelino Domingo, asegura que vamos hacia la normalidad de soberanía nacional.

«Las primeras Cortes—dice—serán Constituyentes, se lo propongan ó no los políticos, porque eso no depende de la política, sino del sentido político del pueblo en el que es preciso confiar. Los parlamentarios que vayan a las nuevas Cortes, irán como monárquicos ó como republicanos.»

Eso es querer decir que, dentro de mi insuficiencia política, hubo un poquitin de acierto al decir, en un artículo que inserté en las columnas de este mismo semanario, que solamente deberían permitirse dos políticas; republicana y monárquica. Eso en las naciones cuyo régimen vigente sea una monarquía. En las de una República, pueden también permitirse dos políticas, no permitirse, sólo establecerlas obligatoriamente, para que se rectifiquen ambas sus errores, para contradecirse las actitudes inacertadas que adopten; podrían ser derechas é izquierdas republicanas.

Y, a raíz de una república, púdesese, también, en la política republicana y en la monárquica de una monarquía, concederse los calificativos izquierdistas y derechistas de ambos bandos.

Así sería, por ejemplo, como un Doumergue evitaráse llamar hoy á Poincaré, mañana á Tardieu, pasado mañana á Chaumemps, y así sucesivamente en todos los presidentes y monarcas para mandar formar gobierno.

El haber coincidido, con mi humilde criterio, con la norma que, forzosamente, ha de establecerse

en las primeras Cortes que vengan para la deliberación de los destinos que han de regir nuestra España, me satisface muy altamente.

SORLI.

Aldea-febrero-1930

SILENCIO.... Y REPUBLICA

El régimen político que padecemos sigue torturando la libre emisión del pensamiento: por si fuera insuficiente la censura previa y la prohibición de mítines y conferencias, ahora la amenaza del Fiscal.

Y mientras tanto la aristocracia y la vieja política, atacando a los republicanos que son hoy día los intelectuales, los estudiantes y los obreros, en una palabra: los que rinden con su trabajo, los productores de España.

Con esta trilogía de elementos basta y sobra para la República.

A silencio forzoso nos condenó la Dictadura y sin embargo todo se sabía: conversaciones, hojas, periódicos clandestinos, llevaban a todos el convencimiento de que la Dictadura nos arruinaba y envilecía. Un complot

militar, otro, otro... y nada; contra esas blasas, sablazos y astillas de la misma madera.

Una sola huelga de estudiantes, razonada y viril y... abajo la Dictadura; la juventud intelectual que no tiene frenos ni barreras consiguieron todas sus aspiraciones presentes, y realizaran las del futuro, porque luchan por la libertad del pensamiento con el arma mas pura y eficaz: con el cerebro

Al valiente lo avasalla la fuerza; al humilde lo acosan por hambre; contra el intelectual no puede ni la fuerza ni el hambre, porque el cerebro no teme ni come; se alimenta del sueño y del sueño se despierta siempre con mas energías para la lucha. Por desgracia a veces, cuando falta calor en el ambiente, el sueño nos conduce hacia la muerte.

El ambiente republicano triunfa, aún a despecho de todas las medidas coercitivas, que nos impone la actual Dictadura. La suerte está echada entre monárquicos y republicanos y el triunfo de éstos será muy pronto una realidad. Si el Gobierno nos impone silencio, nosotros en silencio labraremos por la República.

LA EQUITATIVA

Table with financial data for 'LA EQUITATIVA' including 'FUNDACION ROSILLO', 'Seguros sobre la vida', 'Seguros contra incendios', 'Seguros contra accidentes y responsabilidad civil', 'Seguros de Vida en vigor', and 'Total de Seguros emitidos desde su fundación'. It also includes 'CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANCE' and 'DISTRIBUCION DEL BENEFICIO'.

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCION • USO DOMESTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

1.400 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

FABRICA

LICORES, ANISADOS Y JARABES

Ismael Homedes

TORTOSA

ANIS LULU-RHUM ZOLU

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea. —Tres reales caja.

FOTOGRAFIA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ

NATURAL Y ELECTRICA

Den Carbó 3.

TORTOSA

URALITA S. A.

MARCA DE CALIDAD

Plaza Antonio López, 15

BARCELONA

Chapa canalera para cubiertas de tivas. Tuberia Ligera y de Presión. Depósitos para Líquidos.

Agencia en Tortosa S. PLAS. 75